

附件 2

環境地圖說明書

<p>地圖名稱</p>	<p>萬年公園 水之呼吸</p>
<p>地圖裡的故事</p>	<p>Q1：為什麼想畫下這份地圖？</p> <p>在決定環境地圖主題時，我們三個人都想以<u>屏東縣</u>的公園為主題，不論是通用設計的共融式公園、結合各鄉鎮特色的親子公園，或是台糖舊紙漿廠再生的縣民公園，都是我們的選項，而最後我們選擇「萬年公園」作為主題，是因為萬年溪可說是<u>屏東市</u>的生命之河，有著我們共同的生活記憶，也是身為<u>屏東市民</u>的光榮與驕傲。</p> <p>Q2：這份地圖對你們來說代表了什麼？</p> <p>這幾年<u>屏東</u>都沿著萬年溪辦理綵燈節，活動辦得有聲有色，好評不斷。今年<u>屏東燈會</u>萬年溪燈區更是萬眾矚目，以童趣、科技的造型花燈把萬年公園的夜晚點綴得光彩奪目。</p> <p>「萬年公園」除了夜晚的絢爛光彩之外，白天的它也有著不同的面貌，值得我們去探訪。萬年公園考量居民休閒機能的需求，設置了安全的無障礙行人步道，舒適的林蔭綠廊、運動步道以及提供了水岸漫步的空間體驗，而為了讓我們孩童在都市中能享有奔跑及親近自然的機會，還特別預留視野良好的空間，設計為陽光綠意草皮，打造更完善符合世代共融期望的友善空間場域。</p>

Q3：在地圖中，你們加入了什麼巧思或驚喜呢？

我們在繪製「萬年公園水之呼吸」環境地圖時，除了實地踏查記錄之外，還請教在屏東縣政府水利處服務的宸緯爸爸，宸緯爸爸提供我們許多萬年公園的資料，並且教我們上網蒐集更多資訊；因此我們知道在改造萬年公園時，是想藉著改善水岸空間環境來賦予城市新風貌，並以「水環境教育場域」的概念來重塑「萬年公園」。

在繪製地圖時，我們加入最能象徵屏東在地元素的「阿猴」，因此在地圖右下角的主角與左下角的導覽解說員都是以擬人化的猴子作為設計參考。在地圖左上角是萬年溪畔的景觀橋，近看時像一對牛角，這其中有著時代文化的意義，因為過去屏東市有許多遷移的人口都是駕駛牛車到萬年溪畔來定居，形成有名的「牛車掛」，景觀橋的牛角造型因此發想而來，而牛角造型遠看又像是一雙翅膀，象徵著帶領屏東起飛。

Q4：想對使用這份地圖的人說些什麼呢？

「萬年公園」改造時，安裝太陽能發電設備，藉由國境之南熱情如夏的陽光，以綠能方式驅動抽水設備，將萬年溪的水源抽取至公園內，再經由過濾桶、沉沙池、漂浮植物淨化池、疊瀑水道、礫間水道等設計，藉由層層的生態工法來淨化水質，創造優質的自然生態水域，最後再回歸萬年溪中，使水資源循環得以生生不息，這也是我們地圖名稱命名為「萬年公園水之呼吸」的原因。

	<p>Q5：在真實環境裡，曾經發生過令人印象深刻的故事嗎？</p> <p>在真實環境裡，我們看見萬年公園成為環境教育場域，常常看到老師帶學生到此進行校外教學，也常常遇到居民扶老攜幼到此運動休閒與觀察豐富的生態環境。在極端多變的氣候變遷中，萬年公園對於屏東市這座城市而言，增加水質淨化功能及都市滯洪空間，有助於調節微氣候，為城市降溫，達到生態保育、環保綠能與防災減災的功效，期盼這個永續城市的故事能夠一直敘寫。</p>
<p>地圖讓我們學會的事</p>	<p>Q1：畫完地圖後，你們重新發現了什麼？</p> <p>畫完地圖後，我們知道萬年溪曾經因為人口增加與經濟工業的發展，各類廢水注入萬年溪，而有「萬年臭」的稱號。幸好藉由萬年溪的整治計畫，我們重新發現城市中水與綠的可貴，而「萬年公園」水之呼吸的力量也拉近了人與土地的距離，讓喧囂冰冷的城市裡，有了蟬鳴鳥叫與植栽水域的閒情逸趣，透過水資源環境的營造，達到與水與綠共榮共存的目標。</p> <p>Q2：我們可以為生活中的環境做些什麼具體行動，讓它變得更好？</p> <p>為了延續這樣的美好，我們可以認識永續發展的概念，關心氣候變遷與能源循環，使用節能家電與再生能源，多步行與搭乘大眾運輸，培養重複利用的簡樸生活習慣，做好垃圾分類與資源回收再利用，適當調節冷氣與室內溫度，避免使用塑膠製品與一次性產品，減少碳足跡為地球降溫，這些都是在我們日常生活中能夠養成的良好生活習慣並實踐的環保行動。地圖讓我們學會與了解環境對地方文化發展、居民生活</p>